TECHNICKA UNIVERZITA V LIBERCI A
www.tul.cz = -

U staticky neur¢itych konstrukci neni napéti rozlozeno rovnomérné a pfi zvySovani zatizeni by
konstrukce prechazela do plastického stavu postupné. 4ast konstrukce, ktera je v elastickém stavu
brani v rozvoji plastické deformace. Po odleh¢eni konstrukce naopak brani plasticky deformovana
Cast navratu na pivodni nedeformovany stav. V nezatizené konstrukci pak ztistanou vnitini
samorovnovazné sily - zbytkova napéti.

Zbytkova napéti vypocteme, jestlize od napéti, ktera jsou v konstrukei v pruzné-plastickém stavu
pfi zatizeni Z, odeCteme napéti, ktera by v konstrukci byla, kdyby byla i pfi zatizeni Z v elastickém
stavu.

Stisnéna deformace.

Piiklad: ty¢ konstantniho prifezu je vetknuta na obou koncich a v jedné tretiné délky zatiZzena silou
v ose - viz obrazek na nasl. strance. Pfedpokladame pruzné-idealné plasticky material bez zpevnéni.
V elastickém stavu neni vnitini sila v ty¢i rozloZzena rovnomérné, do levé podpory se pienasi 2/3
zatézujici sily F a do pravé podpory 1/3F (viz PP1).
Budeme postupné zvySovat zatézujici silu az na velikost, kdy celd ty¢ piejde do plastického stavu.
Zaroven budeme sledovat posuv bodu A, ve kterém sila pisobi. Nakonec vypocteme zbytkoveé
napéti a zbytkovy posuv po odlehéeni z mezné sily Fy.

ST T ; 3 : 2 F L >
a) rozlozeni napéti v elastickém stavu je patrné z obrazku, A, = 3SE3’ bod se posouva doleva.
b) leva cast tyce piejde do plastického stavu pii sile Fy, pfi této sile pravé nabude napéti v levé asti
tyce hodnoty meze kluzu oy (tlakové napéti). Rozlozeni napéti stale jesté odpovida elastickému
stavu, tedy v pravé ¢asti tyCe je napéti polovi¢ni Oy /2 a je tahové. Silu F, vypocteme z podminky
rovnovahy :
o, 1
E3
c)Dale jiz napéti v levé Casti tyCe nevzrista a zvySovani zatizeni prenasi prava cast tyce, ve které
napéti vzrusta. Pfi mezné sile Fy pravé dostoupi tahové napéti v pravé ¢asti meze kluzu Oy. Z
podminky rovnovahy: :

F =08 +%akS= 1.50,8, A,=

2
RF0,S+0,5=20,5, A, =%5 .
d) Pro vypocet zbytkového napéti potfebujeme znat rozloZeni fiktivniho napéti, které by bylo v ty¢i,
kdyby byla pii zatizeni Fy v elastickém stavu. Rozlozeni napéti je v obrazku d) a posuv bodu A
bude:

e) Zbytkova napéti dostaneme, kdyz od zelenych napéti ¢) odec¢teme Cervena napéti d) - v ty¢i je
20,

tedy zbytkové tahové napéti 0y /3 a zbytkovy posuv bodu A: A, = Y L doleva.
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